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1. Lieferumfang / bauseitige Bereitstellung 

Im Lieferumfang enthalten bei SvdW-D: 
▪ Schiebetürzarge LineaOutside mit Laufschiene, 

montiert 
▪ Zubehörpaket LineaOutside-D 
▪ 2x 6 m TPE-Dichtung (lose) 
▪ Aufdopplungsprofil 
▪ Athmer Paket  

 

Im Lieferumfang enthalten bei SvdW-D Typ42 SK2: 
▪ Schiebetürzarge LineaOutside mit Laufschiene, 

montiert 
▪ Zubehörpaket LineaOutside-D 
▪ 6 m TPE-Dichtung/                                                    

2,5 m Flachbettdichtung (lose) 
▪ Aufdopplungsprofil 
▪ Athmer Paket 

 

Bauseitige Bereitstellung: 
▪ Bohrschrauben für Ständerwerk 
▪ Schrauben und Dübel für Mauerwerk 

  

LineaOutside, dichtschließend für Ständerwerk LineaOutside, dichtschließend für Mauerwerk 

Legende 

FMB  = Zargen Falzmaß Breite 
FT   = Falztiefe 
GT          = Gesamttiefe 
LDB        = Lichte Durchgangs Breite 
MW       = Maulweite 
OFF       = Oberkante Fertigfußboden 

 
 
PH          = Putzwinkel hinten 
PV          = Putzwinkel vorne 
SpH        = Spiegel hinten 
SpV        = Spiegel vorne 
TAB                     = Tür Außenmaß Breite 
TAH                     = Tür Außenmaß Höhe 
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fest 

 

 
(1) Einteilige Schiebetürzarge 

(2) Laufkasten 
(3) Anker (Bügelanker/ loser Nagelanker) 

(4) Einlaufprofil 
(5) Transportschiene 

(6) TPE-Dichtung 
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2. Prüfung der Stahlzarge 

 
Vor dem Einbau der Stahlzarge: 
 

▪ Prüfung, ob die Stahlzarge den Planungsvorgaben des Auftraggebers entspricht in Bezug auf: 
o Profilgebung und Verankerung 
o Abmessungen und Winkeligkeit der Stahlzarge 
o Vollständigkeit (z.B lose Anker, Dichtungsprofile usw.) 

▪ Die Höhenlage des Bodens (Oberkante Fertigfußboden OFF) muss durch den Meterriss bekannt 
sein (siehe Seite 11). 

▪ Die Öffnungsrichtung der Tür muss bekannt sein (siehe Seite 11). 
 

Die Montage ist nur durch ausreichend qualifiziertes Fachpersonal durchzuführen! 
 
 

 

 
Schallschutz: 
 
Erhöhte Schallschutzwerte können nur in Kombination mit der Schiebetürzarge und dem Türblatt 
erreicht werden. 
 
Die dichtschließende Schiebetürzarge in der Schallschutzausführung (SvdW-D Typ42 SK2) wird 
immer mit umlaufender Dichtung und entsprechendem Zubehör hergestellt, vorgerichtet und 
ausgeliefert. 
 
 

 

Transportschienen 
 
Transportschienen sind Transport- und Distanzprofile, 
die am unteren Ende der Stahlzarge an den 
Seitenteilen befestigt sind. 
 
Grundierte Zarge ohne Bodeneinstand: 
Die Transportschiene kann vor oder nach dem Einbau 
entfernt werden. 
 
Grundierte Zarge mit Bodeneinstand: 
Die Transportschiene muss nicht entfernt werden und 
verschwindet später im Estrich. 
 
Gepulverte Zarge: 
Die Transportschiene muss vor dem Einbau entfernt 
werden. 

Transportschiene bei 
grundierten Zargen 

Transportschiene bei 
gepulverten Zargen 
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3. Einbau Ständerwerk (Bügelanker) 

Achtung: Vor dem Einbau sind die Hinweise zu 
den Transportschienen zu beachten (Seite 4)! 
 
1. Laufkastendeckel (abnehmbar) abschrauben. 

 
2. Boden- und Deckenprofile setzen. 

 
Ein vertikales UA-Profil (3) setzen. Zarge (1) in der 
Höhe dem Meterriss entsprechend lotrecht 
ausrichten und kraftschlüssig mit den Bügelankern 
(4) verschrauben. 
Je Anker müssen zwei Schrauben verwendet 
werden, die diagonal versetzt zu positionieren sind. 

 
Achtung: Die UA-Profile (3) müssen mittig auf die 
Bügelanker (4) gesetzt werden, damit die spätere 
Beplankung (2) passend angebracht werden kann. 

 
3. Die Zarge (1) so ausspreizen, dass die Falzmaßbreite 

(FMB) in der gesamten Höhe eingehalten wird. 
Zweites vertikales UA-Profil (3) setzen und ebenfalls 
mit den Bügelankern (4) kraftschlüssig 
verschrauben. 

 
Achtung: Ausrichtung der Stahlzarge (1) mit einer 
Wasserwaage lot- und waagerecht kontrollieren. 

 
4. GK-Platten (2) anbringen und anschließend die 

Transportschienen und Ausspreizung entfernen. 
 

Achtung: Die Befestigungslöcher der 
Transportschienen sind im Zuge der Endbehandlung 
der Zarge zu schließen. 

 
5. Laufkasten (fest) durch die dafür vorgesehenen 

Bohrungen mit der Wand verschrauben. 
 
6. Vor der Türblattmontage müssen die Dichtungen (8) 

eingesetzt werden (S.7, Abb. 3). 
 
7. Bei Schallschutzausführungen (SvdW-D Typ42 SK2) 

muss zusätzlich ein Filzgleiter auf dem Fußboden 
aufgeklebt ( S.10, Detail C) und eine 
Flachbettdichtung in der vorderen Sicke des 
Einlaufkastens eingesetzt ( S. 7, Abb. 3) werden. 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(1) Einteilige Stahlzarge 
(2) GK-Platten 
(3) UA-Profil 
(4) Bügelanker 
(5) Schrauben 
(6) TPE-Dichtung 
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2 
4 5 

3 

4. Einbau Mauerwerk 

Achtung: Vor dem Einbau sind die Hinweise zu den 
Transportschienen zu beachten ( Seite 4)! 
 

1. Laufkastendeckel (abnehmbar) abschrauben. 
 

2. Die Zarge (1) in die Wandöffnung einschieben 
und in der Höhe dem Meterriss entsprechend 
ausrichten. 
 

3. Die Zarge (1) lot- und waagerecht ausrichten 
und fixieren. Beim Fixieren darauf achten, dass 
die Zarge (1) einen gleichmäßigen Abstand zur 
Wand hat. 
 
Achtung: Ausrichtung der Stahlzarge (1) mit 
einer Wasserwaage lot- und waagerecht 
kontrollieren. 
 

4. Die Zarge (1) so ausspreizen, dass die 
Falzmaßbreite (FMB) in der gesamten Höhe 
eingehalten wird.  
 

5. Die Nagelanker (4) gleichmäßig in der Höhe 
verteilen, in die Zarge einhaken und mit dem 
Mauerwerk (2) verbinden. 
 

6. Laufkasten (fest) durch die dafür vorgesehenen 
Bohrungen mit der Wand verschrauben. 

 
7. Die Zarge mit erdfeuchtem Standardmörtel  

(ca. 1:4, nach DIN 1053-1) hinterfüllen. Nach 
dem Trocknen der Hinterfüllung die 
Ausspreizung und die Transportschienen 
entfernen. Anschließend die Wand verputzen. 
 

8. Vor der Türblattmontage müssen die Dichtungen 
(8) eingesetzt werden (S. 7, Abb. 3). 
 

9. Bei Schallschutzausführungen (SvdW-D Typ42 
SK2) muss zusätzlich ein Filzgleiter auf dem 
Fußboden aufgeklebt ( S. 10, Detail C) und eine 
Flachbettdichtung in der vorderen Sicke des 
Einlaufkastens eingesetzt (S. 7, Abb. 3) werden. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
(1) Einteilige Stahlzarge 
(2) Wand 
(3) Putz 
(4) Anker 
(5) Befestigungsmaterial 
(6) TPE-Dichtung 

1 3 6 
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Bei Schallschutzausführungen 

(SvdW-D Typ42 SK2) eine 

Flachbettdichtung einsetzen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Abb. 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Lage der 

Dichtung 

beachten! 
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Vorbereitung des Schiebetürblattes 
 

1. Gleitstreifen (11) zuschneiden und über die gesamte Breite der Tür an die obere Kante der 
Türinnenseite (gleiche Seite wie Aufdopplungsprofil) aufkleben. 

2. Aufdopplungsprofil (12) auf Türblatthöhe zuschneiden und seitlich auf dem Schiebetürblatt (13) 
montieren. 

3. Haftmagnete (14) in den vorgesehenen Fräsungen an das Türblatt schrauben. Darauf achten, dass die 
Magnete versenkt (nicht bündig mit dem Türblatt) werden. 

4. Die Schall-Ex Slide M-12 WS (15) in die Nut am unteren Türblatt einsetzen und ebenfalls verschrauben. 
Zusätzlich die Tannenbaumdichtung (16) einziehen. 
 
Achtung: Position der Dichtungen beachten. Die Schall-Ex Slide M-12 WS (15) und der Führungszapfen 

dürfen nicht auf der gleichen Seite der Nut befestigt werden. 
 

Hinweis: Bitte beachten Sie unbedingt die beiliegende Montageanleitung der Firma Athmer! 

 
(11) Gleitstreifen 

(12) Aufdopplungsprofil  

(13) Schiebetürblatt 

(14) Haftmagnet 

(15) Schall-Ex M-12 WS 

(16) Tannenbaumdichtung 
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Montage des Türblattes: 
 

1. Rote Sicherungsschraube in der Laufschiene (b) lösen und die Laufschiene (b) 
anschließend herausnehmen. 

2. Beschlagszubehör wie z.B. Laufwagen (c) und Stopper (d, e) in die Laufschiene (b) 
einbringen. Beide Stopper (d, e) am jeweiligen Ende der Laufschiene (b) befestigen. 

3. Laufschiene (b) jetzt wieder in die Stahlzarge montieren. 
4. Die Tragflansche (f) auf das Türblatt (g) schrauben. Dabei beachten, dass die 

Tragflanschöffnung immer zur Zarge zeigt. 
5. Tragflansche (f) inklusive Türblatt (g) in die Laufwagen (c) einhängen und durch Drehen 

der Stellschrauben das Türblatt (g) auf die richtige Höhe bringen. 
Achtung: Beim Einstellen des Schiebetürblattes (g) darauf achten, dass die Schall-Ex Slide 
M-12 WS genügend Platz hat, um nach unten auszufahren. 

6. Der Führungszapfen (h) wird am montierten Türblatt (g) ausgerichtet. Anschließend 
Türblatt (g) aushängen und den Führungszapfen (h) auf der Höhe des Seitenteils der 
Zarge am Boden befestigen. Danach Türblatt (g) wieder einhängen. 

7. Nach der Montage des Schiebetürblattes (g) den Laufkastendeckel anschrauben. 
 

 
a) Laufkasten 
b) Laufschiene 
c) Laufwagen 
d) Vorderer Schienenstopper 

mit Haltefeder 
e) Hinterer Schienenstopper 
f) Tragflansch 
g) Türblatt 
h) Führungszapfen 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

g 

b a 

Detail C 
(siehe Seite 10) 
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Detail A 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Detail B 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Detail C 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Detail B b 
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f Tragflanschöffnung 

muss zur Zarge 

zeigen! 

h 

Filzgleiter 
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3. Empfehlungen 

 

 

Schiebetürblatt und Beschläge 
Zur fachgerechten Montage des Schiebetürblattes sowie 
des Beschlagssystems beachten Sie die jeweiligen 
Montageanleitungen des Anbieters. 
 
Fugen 
Eventuell auftretende Fugen zwischen Wand und Zarge 
mittels Acryl verschließen. 
 
Dichtungen 
Keine Lacke auf Nitrobasis verwenden. Dichtungen in 
der Gehrung stumpf stoßen (Kopfteil durchgehend) und 
beim Einziehen nicht dehnen. Verschmutzte Dichtungen 
vorsichtig mit Spülmittel reinigen. 
 

Meterrissmarkierung 
 
Meterrissmarkierung 
von OFF = 1000mm 
 

DIN-Richtungen  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Hinweis: 
 
Die Profilformen und -abmaße können von den Darstellungen in der Montageanleitung abweichen. Weitere 
Einbauhinweise finden Sie in der DIN 18111 Teil 4 oder in der TTZ-Einbaurichtlinie unter 

https://www.bestofsteel.de/tools-downloads. 

 

 

DIN rechts (rechts schließend) DIN links (links schließend) 

https://www.bestofsteel.de/tools-downloads
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3. Wartungsanleitung 
 
Um eine einwandfreie Funktion der Zarge zu gewährleisten, ist eine regelmäßige Kontrolle mit 
Beseitigung festgestellter Mängel zu empfehlen. 
 
Hinweis: Detaillierte Wartungsempfehlungen für die Anbauteile erhalten Sie bei dem 
entsprechenden Hersteller. Für Brand- und Rauchschutztüren gelten besondere Empfehlungen. 
Diese finden Sie in unserem Flyer „Technische Anforderungen an Zargen im Objekt“ auf unserer 
Webseite unter: www.bestofsteel.de/tools-downloads/info-flyer/ 
 
Zarge 

o Die Zarge auf festen Sitz in der Wand kontrollieren. 
o Die Zarge, Türbeschläge und das Türblatt auf mechanische Schäden und mögliche 

Korrosionsschäden prüfen. 
o Je nach Ausführung sind Dichtungen auf Beschädigung, richtigen Sitz in der Zarge und 

Verschleiß zu prüfen. Verschmutzungen an Dichtungen können mit handelsüblichen 
Spülmitteln entfernt werden. 

 
Türblatt 

o Den Haltegriff, Führungszapfen unterhalb der Tür, Stoßgriff und die Laufschiene auf festen 
Sitz testen.  

o Es ist zu prüfen, ob genügend Spiel (Luftabstand) zwischen Führungszapfen und Nut 
vorhanden ist. 

o Je nach Ausführung sind die Auslöser ausfahrbarer Dichtungen auf Beschädigung und 
Funktionsfähigkeit zu prüfen.  

 
Anbauteile 

o Den Stopper, Fangstopper und Führungszapfen auf festen Sitz prüfen, gegebenenfalls neu 
einrichten und Schrauben nachziehen. 

o Schiebetürbeschläge sind wartungsarm und dürfen nicht geölt oder mit Fett geschmiert 
werden. 

o Die Befestigung der Tragflansche zum Laufwagen und zur Tür prüfen. Schrauben 
gegebenenfalls nachziehen. 

o Die Laufwagen in der Laufschiene auf leichten Lauf, Quietschen und Schleifen prüfen. 
Verschmutzungen oder Fremdkörper mit geeigneten Mitteln beseitigen. 

o Je nach Ausführung ist die Einzugsdämpfung auf Funktionsfähigkeit zu prüfen.  
o Je nach Ausführung den Automatik-Antrieb auf Funktionsfähigkeit prüfen, bei nicht 

ordnungsgemäßem Betrieb von geschultem Personal reparieren lassen. 
 
Edelstahlzargen 
Für die Pflege von Edelstahlzargen beachten Sie die Anleitung auf unserer Webseite: 
www.bestofsteel.de/tools-downloads/ttz-pflegerichtlinie-edelstahlzargen 
 

https://www.bestofsteel.de/tools-downloads/ttz-pflegerichtlinie-edelstahlzargen

